

# 項目為“核”夯實高質量發展根基

——撫順市創新機制深入推進招商引資和項目建設

呂楠 本报记者 周明 崔振波

**核心提示**  
塔吊林立、机器轰鸣，项目施工现场工人忙碌……数九寒冬，抚顺项目建设现场却一派火热景象，清原抽水蓄能电站一期工程、沈白高铁抚顺段工程、辽宁新宇生物科技有限公司年产5000吨高档化妆品新材料系列产品项目施工如火如荼……

项目是增量之源、振兴之本，是一个城市发展的后劲所在。今年以来，抚顺市不断创新招商方式，努力改善投资环境，全力推进项目签约一批、落地一批、开工一批、竣工一批、投产一批，加速推进项目建设，持续巩固和扩大招商引资成果，为高质量发展赋能。



石化产业集群渐成规模。

本文图片由本报特约记者门莹摄

## 創優環境 塑造轉型發展“新優勢”

12月28日，辽宁特力環保科技有限公司生產厂区內，材料倉里滿滿的原輔料儲備，所有的工作人員都在為即將開始的“一鍵啟動”做着最後的備戰。

辽宁特力環保科技有限公司30萬噸/年废旧鉛酸電池再生利用項目總投資6.9億元，達产后將形成年处置废旧鉛酸電池30萬噸以及年產精鉛及鉛合金20萬噸的能力。據公司副總經理鄧超介紹，目前，項目已經進入生產前的最後調試階段，預處理车间進料、破碎、分選、脫硫系統均已完成帶料調試。

辽宁特力環保科技有限公司的建設圖景是撫順市加快項目建設的一個縮影。今年以來，撫順市堅持把重點項目建設作為拉動經濟增長的“加速器”，全市成立了17個項目謀劃專班，謀劃“十四五”時期項目2172個，總投資5885億元。全市產業發展項目熱火朝天，基礎設施配套如火如荼，民生工程建設緊锣密鼓，富有時代感的高質量項目群基本形成，重點領域、重大項目奏響全市高質量發展的時代強音。

撫順市緊盯新建、續建、備蓄等關鍵環節，跟蹤進度、狠抓調度、持續協調，全年滾動推進建設項目453個，總投資774.6億元。撫順市堅持發揮“項目管家”作用，有效運用國家重大建設項目庫，籌備建設了撫順市項目綜合管理平台，把儲備項目、在建項目和中央資金項目全部納入平臺管理，強化項目建設的過程管控，及時梳理影響項目建設的問題清單，橫向打通招商、審批、規劃土地部門，縱向打通市、縣區、園區、企業，實現了“全口徑、全周期、全要素”的管理。



順城區政務服務大廳窗口單位為辦事群眾提供優質服務。

同時，強化企業服務，相關部門定期深入企業，協調解決開復工遇到的實際問題，積極做好外籍人員來撫順投資的各項服務工作；建立市、縣區聯動機制，制定開復工問題清單、責任清單、問題解決標準清單，強化清單管理，分類分層次協調解決項目建設中遇到的問題和困難，為實現項目建設過程管控有效、建設成效明顯的推進制度機制創造條件。

眼下，項目建設的戰鼓響彻撫順大地。新鋼轉爐升級改造等項目加快建设；非木纖維清潔高效利用工程、日產36萬立方米氫氣、年產5.5萬噸特种糖等項目相繼開工……

按照“十四五”規劃描绘的美好藍圖，撫順市聚焦“五個撫順”奮鬥目標，持續強化項目支撐。撫順市堅持創新第一動力，在積極打造國家級高附加值新型原材料重要基地進程中，新兴产业成為項目建設主體，辽宁美亞達建、辽宁新宇染發劑中間體及抗氧化劑水處理藥劑、特力環保舊鉛酸蓄電池及鉛廢物回收再生利用等，每個項目都含有新技術、新工藝、新材料。堅持數字賦能，策劃包裝5G網絡及附屬設施建設、撫順智慧科技产业园等項目34個，目前累計建成并開通運行5G基站1780座，高新区智慧園區、特殊鋼工業互聯網等項目加快推進。積極推動遼東綠色經濟區建設，謀劃重點項目12個，總投資7.7億元。投資5億元的田潤華食用菌深加工項目建成投產，農業產業化龍頭企業達到108家。積極謀劃環保、城建、民生等政府類投資項目1150個，總投資1532億元。

## 聚“鏈”招商 催生產業發展“加速度”

2021年，撫順市聚焦“工業立市、工業強市、產業興市”，堅持以商招商、精准招商，繪制重點產業招商圖譜，圍繞先進結構材料、新一代信息技術、清潔能源、精細化工等產業集群，實施重點产业链招商，建鏈、補鏈、延鏈、強鏈，推動經濟高質量發展。

圍繞產業優勢，撫順主動出擊，全力以赴打好產業招商攻堅戰，1月至11月，撫順市領導帶隊“走出去”

“請進來”招商49次，對接企業193家，洽談項目89個。各縣區（開發區）黨政主要領導“走出去”“請進來”

招商共計174次，對接企業271家，洽談項目262個。

立足“六大產業”，撫順市“走出去”舉辦了“撫順市中藥材產業推介會暨撫順市政府與廣東省中藥研究所合作協議簽約儀式”以及裝備制造、冶金新材料等產業項目推介會，與60多位企業家交流洽談。“請進來”邀請全國工商聯科技裝備業、五金機電、新能源等8家直屬商會共87位有投資意向的企業家和嘉賓來撫順進行实地考察洽談，並召開“科技企業助推撫順發展項目交流會”；積極推進與中國特鋼行業高速鋼專業組專家的合作，舉辦“撫順市人民政府—中國特鋼行業高速鋼專業組產業合作招商會”，96家行業企業參加洽談。市商務局協助县区先后對接了中國二十二冶集團、北京嘉寓集團、修正药业、瑞士西卡公司、廣東省中藥研究所、中國建材研究院等重點企业和科研院所，對重點產業發展等方面積極對接洽談，尋求技術支持。

東洲區積極開展招商推介活動，美亞制药、錦盛药业等一批精品項目簽約落戶，佳化化學、雙旗化工等一批優質項目投產達效。

據統計，1月至11月，全市域外招商引資新簽約項目57個，其中簽約工業產業項目42個，占總簽約項目數的73.7%；總投資額154.9億元，占投資總額的80%，工業項目對經濟發展的拉動作用明顯。

## 392件建議提案條條有回應件件有着落

**本報訊** 建成26個市級層面的居家和社會養老服務試點；14個產品榮獲國家地理標志登記產品，新宾大米、辽细辛荣获省级区域公用品牌，14個農产品品牌荣获辽宁省百强农产品品牌……一件件建議提案從“紙面”落到“地面”，滿足了人民群众對美好生活的新需求，更有力地推動了撫順市经济社会向更高质量發展。

今年，撫順市政府將建議提案辦理工作作為聽取民意、改进工作，建設有為政府的重要渠道和推動撫順高質量發展的重要抓手，完善辦理程序，改进辦理方式，提高辦理效率，确保条条有回应、件件有着落。撫順市共收到建議提案392件，其中人大代表建議188件、政协委员提案204件，目前已全部按时办复。

在今年年初的撫順市两会後，撫

順市政府第一時間召開了建議提案交辦會議，并先后3次召開市政府常務會議專題研究建議提案辦理工作，扎实開展辦理工作“回头看”，跟踪問效。

建議提案是推動發展、促進工作的“重要法寶”和“錦囊妙計”。撫順市政府將建議提案辦理與全市中心工作、長遠發展深度融合，謀長遠、謀未來，舉一反三，統籌納落，真正把建議提案轉化為改進工作、推動振興發展的具體措施和現實成果。

針對代表委員們提出的“關於進一步改善營商環境的建議”“關於對撫順石化產業現狀分析與可持續發展的建議”等建議提案，撫順市政府匯集各方合力，建議提案出質效。目前，撫順市實際網辦率大幅提升；已成功推進4家企業獲得2021年省专项资金、1家企业获批省级企业技

術中心、1家企业成为我省唯一一个列入国家工信部石化行业鼓励推广应用的技术和产品目录（第一批）的企业、两家企业进入第五批省级绿色制造名单，1家企业获得国家专精特新“小巨人”企业称号。

對於撫順市人大常委會確定的“關於加強治理斑馬線讓行問題的建議”等8件重點建議、撫順市人大常委會確定的“關於進一步優化項目審批流程的建議”等7件重點提案，由撫順市政府領導班子成員帶領辦公室在堅持前聯系、申中協商的基礎上，加大辦公回訪力度，有效整改回訪反映存在的意見，進一步完善“事事通”“件件面商”的工作機制，重點建議提案得到有效解決。

突出建章立制，撫順市出台了《撫順市推動老工業城市工業遺產保

護利用打造生活秀帶工作方案》《地質災害治理工程可行性研究報告和實施方案》等系列文件，將辦理的好經驗、好做法轉化為推進地區和部門工作發展的長效機制。

以建議提案促項目，撫順市制定《西露天矿治理開發2021年行動計劃》，包裝策劃了25個重點項目，總投資35.38億元；撫順市領導帶領“市矿专班”赴京，會同國家有關方面審定綜合治理與整合利用方案，推動西露天矿周邊采沉區整治利用由生態園向田園綜合體轉變；通過對非遺資源挖掘、整理、宣傳等一系列有效措施，特別是“撫順機械厂工业传媒园”等一批項目的規劃開發，使闲置工業資源得到了有效利用，使有序利用城市文化助推經濟發展的思路逐步成為現實。 徐頤瑞 本报记者 崔振波

## ■撫順時訊 SHIXUN

### 推進企業登記全程電子化

**本報訊** 記者崔振波報道 12月29日，記者從撫順市市場監督管理局了解到，目前，該市實現了各類型企業的設立、變更、備案、注销等環節網上辦理模式。登記窗口人員幫助申請人辦理，依托銀行營業執照自助打印，實現了營業執照全城通辦，年初至今辦理各類許可業務1926件。

撫順市深化簡易注销登記改革試點，將簡易注销的適用範圍拓展到除上市股份有限公司以外的所有企業類型，把公告時間壓縮到20天。建立了簡易注销的容錯機制，允許企业在異常狀態消失後，再次依程序申請簡易注销登記。企業可在线完成簡易注销“全程網办”，今年辦理企業簡易注销登記1699件，簡易注销登記占比達到70.8%。

全力推進“一網通辦”，撫順市制定了《撫順市市場監督管理局“大力推進一網通辦”打造良好的營商環境實施方案》，明確了推進撫順市“一網通辦”雙提升工作任務。梳理政务服务事項清單4次，十三大類104項行政審批事項全部實現網上

申報審批，辦理各類許可3463件。

審批窗口通過優化審批環節，減少時限、減少審批材料、減少企業跑動次數，全面提高辦事效率。目前，審批事項總法定時限整體壓縮84%。工業產品許可證設立要件由8個減為3個。食品經營許可審批時限由20個工作日壓縮至5個工作日；药品經營許可審批取消筹建審批和距離限制。

同時，撫順市將一般性企業开办必备环节精简至登记注册、社保登记、印章刻制、申领发票等环节，办理时间压缩至1个工作日完成。对合法合规不需要依法核验的登记业务当场办理，业务不拥堵时马上核准，马上发照。

推行政便民措施，建立市場經營場所负面清單管理制度，形成《撫順市市場主體住所(經營場所)登記負面清單》，并在政务服务平台上向社会公布，做到“一單列盡，單外不限”。开展政銀合作推動登記全程電子化業務，目前，全市有115個銀行网点能够免费代办登记全程电子化营业执照，最大限度便企利民。

## 打响安全生產 “冬季百日集中攻堅戰”

**本報訊** 記者崔振波報道 12月29日，記者從撫順市生態環境局了解到，即日起至2022年3月，撫順市將開展生態環境領域安全生產“冬季百日集中攻堅戰”專項行動，全面排查生態環境領域安全風險隱患，堅決遏制較大以上生态环境領域生产安全事故。

行動期間，撫順市各級生态环境部門將重點圍繞涉危險废物、核与辐射、大伙房饮用水水源地及流域等

重點行業領域，扎实做好日常檢查和專項排查各項工作。執法部門將把環境安全風險隐患排查整治納入重點執法工作中，嚴厲查處各類環境違法行為，以最強硬的手段筑牢環境安全底線。相關部門還將督促企業落實環境安全主体责任，對一般問題隱患堅持立行立改，對突出問題隱患制定切實可行的整改措施，堅決杜絕“帶病生產”，確保生态环境領域安全生產形勢总体穩定。

## 启动“巾帼暖春”活动

**本報訊** 記者崔振波報道 12月29日，記者從撫順市获悉，2022年元旦至春節前，撫順市妇联將聯合愛心企業，聯動有關部門，共同開展“巾帼暖春”活動。帮扶對象為農村五保戶、脫貧人口和監測對象，城鄉低保、困難家庭，留守婦女、孤寡老人和困境兒童等特殊困難群體。

撫順市將開展系列行動：“德山愛心·巾帼暖春”行動。罕王“德山愛心基金”出資，关爱400名享受低保政策、脫貧家庭和監測對象家庭婦女；“富貴達·巾帼暖春”行動。撫順市各級妇联以宣傳貫徹家庭教育促進法為主線，面向廣大兒童特別是農村留守兒童、困境兒童、社會散居孤兒等，深入開展关爱，認領“微心愿”，引導廣大家長“依法帶娃”。

## 順城區會元鄉 念好“四字訣”強基鑄魂

**本報訊** 記者崔振波報道 今 年以來，撫順市順城區會元鄉党委通過念好“學”“宣”“廉”“干”四字訣，不斷為基層組織強基鑄魂，凝心聚力。

以“學”強基。會元鄉黨委通過開展讀書班、专题講座、點題授課、公眾号推介、“線上+线下”學習等方式，不斷深學笃用党的理论知识。目前，全乡共组织学习20余次，培训人员共计400余人。

以“廉”凝心。針對涉农领域的基层腐败问题，会元乡开展专题案例授課和警示教育活動，让全乡党员干部深刻认识到基层微腐败的严重危害，筑牢拒腐防变的思想防线。

以“干”聚力。会元乡党员干部結合工作实际制定任务清单、履職目標書，切实履行，解决百姓急难愁盼问题。目前，已开展“我为群众办实事”实践活动30余次。

## ■圖說 TUSHUO

### 朝陽社區入选國家級充分就業社區



近日，撫順市望花區和平街道朝陽社區設立了“一站式”服務大廳，在轄區廣場設立政務服務板、信息宣傳欄，利用線上宣傳平台發布就業扶持政策、服務項目以及

用工信息等。同时，在微信公众号中设立就业创业服务板块，打造15分钟就业服务圈；提供“互联网+就业服务”“互联网+就业服务”等新型服务方式，打造“智慧就业”特色服務品牌。

本报记者 崔振波 摄